

крепость» непродолжительное время (с 24.03.1774) управлял Челябинской крепостью: занимался мобилизацией местного населения, сбором фуража и продовольствия, организацией охраны дорог. В начале мая 1774 совместно с В. Михайловских потерпел поражение от 12-й легкой полевой команды генерал-майора Ф. Жолобова близ Кундравинской слободы (ныне территория Чебаркульского района Челябинской области). Дальнейшая судьба неизвестна.

**БИЛОВ Христиан Христианович** (1723—1773), барон, бригадир (1772—1773), участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Происходил из немцев «мекленбургской нации католического закона», в военную службу был записан в 1731, в поручики произведен в 1741, в капитаны — в 1746. Участвовал в Семилетней войне. В 1761 переведен на службу в Сибирь, в Вологодский драгунский полк, где дослужился до чина полковника с назначением в командиры этого полка. В октябре 1772 пожалован в бригадиры с переводом из полевой службы в гарнизонную. В начале сентября 1773 приехал из Сибири в Оренбург, чтобы занять здесь вакантную должность гарнизонного оберкоманданта. Но это назначение не состоялось. 24 сентября по приказанию губернатора И. А. Рейнсдорпа он возглавил военный корпус (200 солдат, 150 казаков, 60 калмыков, оружейная батарея с канонирами) и выступил с ним к Илецкому городку, чтобы защитить его и приять крепости от Пугачева, начавшего со своими отрядами наступление от Яицкого городка к Оренбургу. 25 сентября привел свой корпус в Татищеву крепость и, переночевав там, продолжил поход к Нижнеозерной крепости, которую утром того дня атаковал Пугачев. Не дойдя до Нижнеозерной десяти верст, услышав пушечные выстрелы и оробев, он остановил дальнейшее продвижение. Не отважившись вступить во встречный полевой бой с пугачевцами, повернул назад и возвратился в Татищеву крепость. День спустя, 27 сентября, эта крепость была атакована Пугачевым и после ожесточенного боя взята им. Биров, тяжело раненный в бою, был добит повстанцами.

**БЛАГОВО Анна Алексеевна**, сестра прокурора Исетской провинции П. А. Благово (1772—1773). После смерти брата проживала «по сиротству» в доме воеводы А. П. Веревкина. 05.01.1774 «мученический бита бунтовщиками» (вместе в воеводой Веревкиным и регистратором А. Колесниковым), освобождена офицерами. Покинула Челябинск вместе с отступившими войсками генерал-поручика И. А. Деколонга и частью горожан (07.02.1774).

**БЛИНОВ Семен Михайлович** (годы жизни не установлены), канцелярист комендантской канцелярии в Табынске. После взятия башкирами повстанцами Табынска в конце ноября 1773 присоединился к ним и ушел с их отрядом под

Уфу. 19 декабря атаман И. Н. Зарубин (Чика), обосновавшийся со своим войском в селе Чесноковка, послал его оттуда в осажденную Уфу с манифестом «императора Петра Третьего» и своим приказом о сдаче города. В Уфе он был арестован, закован в кандалы и заключен в тюремный острог. В тюрьме содержался до лета 1774. Дальнейшая судьба неизвестна.

**БОБЫЛЕВ Михей** (около 1736 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (император «Петр III»). Крестьянин деревни Кайсарской Нижнеувельской слободы. После сожжения деревни «злодейскою толпою» был захвачен. Принимал участие в сражениях под Челябинском («был с копьем»). Пойман воинской командой под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетьюми. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетьюми 18.03.1774, затем отпущен домой.

**БОГДАНОВ Павел Никитич** (годы жизни не установлены), товарищ (заместитель) воеводы Уфимской провинции. Во второй половине октября 1773, исполняя предписание оренбургского губернатора И. А. Рейнсдорпа, занимался формированием конного ополчения из пяти тысяч башкир и татар-мишарей для последующей отправки его на помощь осажденному Оренбургу. Совместно с гарнизонными офицерами И. К. Маршиловым, Н. И. Головым, И. Г. Ураковым собрал у Стерлитамакской пристани отряд из 2355 конников и в начале ноября отправил его к Оренбургу. По пути туда некоторые из ополченцев, уклоняясь от службы, разбежались по домам, основная же часть отряда (до 2 тысяч человек), приблизившись к Оренбургу, 9—10 ноября перешла на сторону Е. И. Пугачева (императора «Петра III») и пополнила ряды его войска. В дни четырехмесячной осады Уфы восставшими (конец ноября 1773 — 24.03.1774) его деятельность ограничивалась рубежами блокированного города и была сосредоточена на проблемах его обороны.

**БОЛОТОВ Сава Евтеевич** (около 1756 — 18.03.1774, Шадринск), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (император «Петр III»). Крестьянин Косотурского завода заводчика Лугинина. Примкнул к восставшим. С 11 единомышленниками взяли под караул майора Чубарова и поручика Кологривова, прибывших из Екатеринбурга. Передали пленников И. Н. Грязнову, который велел их казнить. Участвовал в военных столкновениях под Челябинском. Взят в плен под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к казни. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом повешен.